

朱元璋与淮西功臣集团

张至邈

(安徽大学 历史系,安徽 合肥 230039)

【摘要】在元末农民战争中,明太祖朱元璋起兵“淮西”地区,历经二十余载的南征北战,建立明朝,统一全国。在此期间,“淮西功臣集团”为朱元璋出谋划策,运筹帷幄,决胜千里之外,立下了汗马功劳。在集万千宠爱于一身后,“淮西功臣集团”被朱元璋彻底铲除。“淮西功臣集团”的兴起,发展到灭亡的过程,折射出历代开国元勋相同的发展轨迹。

【关键词】元末农民战争;朱元璋;淮西功臣集团

【中图分类号】K247 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2014)02-0070-03

元朝末年,元主昏庸,致使政治腐败,贪官污吏横行于世,百姓怨声载道,民不聊生。元顺帝至正十一年(公元1351年),刘福通,韩山童率先在颍州(今安徽阜阳)举行起义,建立龙凤政权,揭开了元末农民起义的序幕。随后,各路英豪群雄并起,纷纷建立起不同的农民政权,如徐寿辉的天完政权、张士诚的东周政权、陈友谅的西汉政权等,这些政权在反抗元朝的同时,彼此间还进行着兼并的战争。但最后扫清群雄,推翻蒙元统治,建立明帝国,统一中国的却是出身微寒,自诩为“淮西布衣”,“濠梁之民”的朱元璋。朱元璋之所以能够统一天下,南面称孤,除了与朱元璋自身的政治素养和当时的社会形势密不可分之外,也与被后世称为“淮西功臣集团”的鼎力支持和出谋划策密不可分。虽然淮西集团于洪武十三年(公元1380年)被朱元璋借“胡惟庸案”而清洗殆尽,但是淮西功臣集团在朱元璋建立明朝的过程中和明朝初期都扮演了重要的角色。

一、淮西功臣集团的形成与特点

淮西,又名淮右,主要指今天安徽省的江淮地区。淮西功臣集团中的大多数人即来自此地区,所以被称为“淮西集团”。而朱元璋亦来自于此地区,与淮西集团有着相同的地域背景,加上淮西集团开国之功最为显赫,所以在明朝建立后,其所受到的待遇也最为荣耀。当时有人写到:“马上短衣多楚客,城中高髻半淮人。”^{[1]47}这反映了朱元璋与淮西集团关系的密切。

朱元璋最初在今安徽凤阳县的皇觉寺出家为僧,后因为元末农民起义的爆发,便在至正十二年(公元1352年)投奔了濠州红巾军首领郭子兴并且得到了郭子兴的重用。至正十三年春(公元1353年),朱元璋回到家乡募兵,“濠人徐达、汤和等皆往

归焉。”^{[2]2}淮西集团的雏形初步形成。

当时,濠州城内郭子兴与另外四个红巾军首领矛盾重重,“时彭赵所部横暴,子兴弱,太祖度无足与共事。”^{[3]2}于是在至正十四年(公元1354年),朱元璋为谋求独立发展,“乃以兵属他将,独与徐达、汤和,费聚等南略定远。”^{[3]2}在这一过程中,朱元璋带走了二十四个人,这二十四个人为清一色的淮西人。“徐达、汤和为朱元璋淮西乡党,即濠州钟离人;吴良、吴祯兄弟及华云龙为淮西定远人;花云,淮西淮远人;陈德、顾时、唐胜宗、陆仲亨、郑遇春、周德兴、谢成、郭英、耿炳文均为濠州人;耿再成为淮西凤阳府五河人。”^[4]

随后在朱元璋攻占滁阳后,冯国用,冯胜兄弟和李善长先后投奔其麾下。冯国用,冯胜兄弟是定远人,他们“雄勇多智略,俱喜读书,通兵法。”^{[3]3795}被朱元璋留为亲信,“俾居幕府”^{[3]3795}。李善长也是定远人,“少读书,有智计,习法家言策事多中。太祖……留掌书记。”^{[3]3769}至正十五年(公元1355年),在朱元璋接受龙凤政权授予的左副元帅之职的同时,凤阳怀远人常遇春,淮西虹县人邓愈前来归附。

至正十六年(公元1356年),朱元璋第三次攻占集庆,改集庆为应天府。此时朱元璋麾下还有盱眙人李文忠,定远人蓝玉、沐英、胡海、胡惟庸等。由此,淮西功臣集团正式形成,在以后消灭群雄,建立明朝,清除蒙元的过程中立下了汗马功劳。

从淮西集团的形成过程中,我们可以看出其有以下几个特点。一是具有相同的地域特征。淮西集团中无论文臣武将,皆出自淮西地区。乡土情结成为维系整个集团的精神纽带,使得其在反元斗争和统一中国的过程中能够紧密团结,形成典型的淮人官僚集团。二是淮西集团中的大部分人都和朱元璋一样出身寒门,备受元朝政府的压榨与欺凌,

收稿日期:2014-04-06

作者简介:张至邈(1988-),男,安徽淮南人,在读硕士研究生,研究方向:唐宋史。

加上元朝末年淮西地区遭受严重的自然灾害,使得他们具有强烈的反抗意识。三是淮西集团大多以武将构成。如徐达“少有大志,长身高颡,刚毅勇武。”^{[13]p3723}常遇春“貌奇伟,勇力绝人,猿臂善射。”^{[13]p3733}傅友德“骁勇绝人,累立大功。”^{[15]p752}而文臣则仅有李善长、胡惟庸、陶安等少数人,因此形成了“武主文从”的局面。四是“淮右功臣集团还以亲缘与血缘的婚姻关系形成牢不可破的统一整体。”^{[14]p129}通过联姻等方式使淮西集团内部关系错综复杂,盘根错节,形成同进同退,一荣俱荣的局面。

二、淮西功臣集团的作用

从至正十三年朱元璋南下经略定远开始,到最终统一中国,建立明朝,驱逐蒙元,淮西集团为朱元璋出谋划策、勇战群雄,竭尽忠诚。可以说,朱元璋的成功离不开淮西集团的鼎力相助。

(一) 出谋划策

冯胜在投奔朱元璋后,被问及何谓“天下大计”时,说道:“金陵龙蟠虎踞,帝王之都,先拔之以为根本。然后四出征伐,倡仁义,收人心,勿贪子女玉帛,天下不足定也。”^{[13]p3795}陶安也曾向朱元璋献策:“金陵古帝王都,取而有之,抚形胜以临四方,何向不克。”^{[13]p3925}朱元璋也正是在这些谋臣的帮助下,以应天府为中心,东征张士诚,西讨陈友谅,北逐蒙元,最终建立大业。在四处征讨的过程中,朱元璋采纳了李善长提出的建议“秦乱,汉高起布衣,豁达大度,知人善任,不嗜杀人,五载成帝。”^{[13]p3769}整顿军纪,明令禁止,不妄杀俘虏,所到之处受到百姓的拥护,这对朱元璋以后的成功起到了重要的作用。

(二) 决胜千里

除了文臣向朱元璋提出的正确建议之外,武将也发挥了极其重要的作用。在朱元璋攻取太平的过程中,“元兵阵于矶上,舟距岸三丈许,未能卒登。常遇春……挺戈跃而上,守军披靡,诸军从之,遂拔采石,乘胜径攻太平。”^{[13]p8}至正十六年,朱元璋虽以应天为中心,建立了根据地,但此时,张士诚、陈友谅、方国珍等割据势力分散在周边,对朱元璋的根据地形成严重的威胁。公元1363年,陈友谅率大军围攻洪都(今江西南昌),朱元璋的侄子朱文正带领邓愈等人死守八十五日,为朱元璋回援赢得时间,同时重创陈友谅的水军,为鄱阳湖大捷奠定基础。

至正二十六年八月,朱元璋任命徐达为大将军,常遇春为副将军,统兵二十万,讨伐张士诚。徐达、常遇春一路连克湖州,杭州,绍兴等地,俘虏张士诚于平江。第二年,朱元璋任命汤和为征南将

军,讨伐方国珍,方国珍战败,不得不向朱元璋乞降,于是浙东遂平。

公元1367年,朱元璋再次任命徐达,常遇春为正副大将军,率兵二十五万北伐中原,开始了对元朝的大规模作战。徐达、常遇春按照朱元璋的部署,很快便攻占了元大都,结束了元朝九十多年的统治。随后,为了巩固三年前的战果,徐达、李文忠率军攻占元朝的上都,迫使元顺帝北逃,解除了元对北京的威胁,使蒙元势力退回草原,在一定时期内无力对中原王朝构成威胁。

三、淮西功臣集团的覆灭

公元1368年,朱元璋在应天称帝,建立明朝。而追随朱元璋的淮西人因屡立战功,地位急速提升。在朱元璋首封的六公二十八侯之中,六公(李善长封韩国公、徐达封魏国公、常茂封郑国公、李文忠封曹国公、冯胜封宋国公、邓愈封卫国公)皆为淮西人。此时,淮西功臣集团的势力达到顶点,显赫朝野,连同样立有开国之功的浙东集团也只能望其项背。然而就在洪武十三年到二十六年,朱元璋借“胡蓝之狱”,对淮西集团痛下杀手。首先以“擅权植党”等理由处死宰相胡惟庸,接着在洪武二十三年,以“交通谋反”的罪名赐死太师李善长,“连及坐诛者三万余人”^{[13]p7908}。随后,洪武二十六年,凉国公蓝玉被锦衣卫告发“谋反”,牵涉到的淮西功臣有景川侯曹震、定远侯王弼、怀远侯曹兴、普定侯陈桓等,被处死者达万余人。“胡蓝之狱”造成“彻侯、功臣、文武大吏以至偏裨将卒,坐党论死者可二万人。”^{[12]p186}淮西功臣集团遭到清洗,至此覆灭。

对于朱元璋为何对立有大功,且与自己有相同地域背景的淮西功臣集团展开清洗,一般认为有以下两个原因,一是由朱元璋自身生性多疑的性格决定,淮西功臣功高盖主,引起朱元璋的猜忌;二是因为淮西功臣倚功跋扈,不守法纪。但是,笔者认为还有两个原因不容忽视,第一个原因是朱元璋借“胡蓝之狱”,废除两千年的丞相制度。君权和相权是封建统治阶级内部的两种不同势力,随着中央集权专制的发展,二者之间的冲突也愈演愈烈。朱元璋认为:“设相之后,臣张君之威福,乱自秦起,宰相权重,指鹿为马。自秦以下,君天下者,皆不鉴秦设相之患,相继而命之,往往病及于国君者,其故在擅专威福。”^{[16]p228}因此,朱元璋绝对不会允许相权对自己的统治产生威胁。在除掉胡惟庸之后,朱元璋便下令撤销中书省,废除丞相制度,“自古三公论道,六卿分职,不闻设立丞相,自秦始置丞相,不旋踵而

亡。汉、唐、宋虽有贤相,然其间亦多小人,专权乱政,今我朝罢丞相,大权一归朝廷,以后嗣君,毋得议置丞相,臣下敢以此请者,置之重典。”^{[7][192]}第二个原因是皇太子朱标长期接受儒家教育,生性忠厚软弱,朱元璋担心自己驾崩后,继任的国君无法控制满朝文武半数淮臣的境况。为了朱家天下不被那功臣名宿所篡夺,朱元璋大开杀戒。太子朱标曾反对朱元璋滥杀无辜,朱元璋将功臣比如成荆棘上的刺,对太子说道:“汝弗能执,使与我润琢以遗汝,岂不美哉。今所诛者,皆天下之险人也,除以燕汝,福

莫大矣。”^{[8][357]}这从另一个侧面反映了淮西功臣集团覆灭的原因。

四、结语

明太祖朱元璋在依靠“淮西功臣集团”建立明朝,统一全国后,随即对“淮西功臣集团”展开清洗,上演了历代开国之君进行“政治消肿”的悲情一幕。“淮西集团”覆灭一方面由自身原因造成,如胡惟庸不守法纪,蓝玉骄横自大;而更多是因为朱元璋为了稳固统治,不得不痛下杀手,这也印证了古话“飞鸟尽,良弓藏;狡兔死,走狗烹。”

注释及参考文献:

- [1][明]贝琼.清江贝先生诗集[M].四部丛刊景清赵氏亦有生斋刊本.
- [2][清]谷应泰.明史纪事本末[M].北京:中华书局,1977.
- [3][清]张廷玉.明史[M].北京:中华书局,1974.
- [4]刘国辉.明初淮西功臣集团述论[J].历史长廊,2011(3):129.
- [5][明]谈迁.国权(卷十)[M].北京:中华书局,1958.
- [6][明]黄佐.南雍志[M].民国二十年影印.明嘉靖二十三年刻增修本.
- [7][清]夏燮.明通鉴[M].清同治刻本.
- [8][清]傅维麟.明书[M].清康熙三十四年本诚堂刻本.

Zhu Yuanzhang and Huai Xi Hero Group

ZHANG Zhi-miao

(Department of History, Anhui University, Hefei, Anhui 230039)

Abstract: In the peasant war at the end of the Yuan dynasty, Zhu Yuanzhang arised at “Huai Xi”. He established the Ming dynasty, unified the country after 20 years of fighting. During this period, “Huai Xi hero group” gave good advices and designed strategygs for Zhu Yuan zhang so that they helped him win thousands of miles away and made excellent contributions. After enjoyed thousands of pet, “Huai Xi hero group” was rooted out by Zhu Yuan zhang. From “Huai Xi hero group” production, development to death, we can see that there is the same trajectory as histroical founding father of a country.

Key words: peasant war at the end of the Yuan dynasty; Zhu Yuanzhang; Huai Xi hero group

(责任编辑:董应龙)